

# 壮大主导产业硬支撑 打造新兴产业新引擎 南湖新区夺得三季度红旗奖

■记者 许冰洲

本报讯 昨天下午,嘉兴市召开深入实施“八八战略”强力推进创新深化改革攻坚开放提升工作例会暨三季度经济社会发展形势分析会,会上宣布了2024年度三季度红旗奖评比情况。今年,面对经济发展的挑战与困难,南湖新区上下齐心、主动作为,攻坚克难,努力争先进位,以全市第一名的成绩捧得三季度“互学互比互赛”红旗奖杯。

南湖新区深入贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记考察浙江重要讲话精神,坚决锚定“三个再”“五个更”目标要求,聚焦“建强主城区、提升首位度”,加速推进亚太路科创带和城市创新区“两大主平台”建设,经济社会发展稳中向好,1至9月地区生产总值增长6%，“创改开”23项晾晒指标中12项居全市前三,其中5项全市第一。

## 固投增速全市领先 项目推进引擎轰鸣

昨天上午,全市2024年第三次“互学互比互赛”活动来到南湖新区,现场观摩了位于嘉兴南湖高新区(嘉兴科技城)的正泰智能配电华东总部项目现场。

这个项目由正泰集团投资建设,总规划用地面积约400亩,总投资超35亿元,拟建设成为行业内最先进的电气制造数字化工厂和智慧能源产业示范工程。项目共分三期,昨天观摩的是项目二期现场,于2023年3月签约,2023年12月开工,计划2025年1月投产。

据介绍,该项目具有战略价值高、科技含量高、产出效益高的特点,对嘉兴壮大高端智能装备产业、为南湖三大主导产业突破千亿规模具有重要支撑作用。项目全部达产后可实现年产值100亿元,进一步推动南湖新区数字化与智能装备制造业的

融合发展和产业集群发展壮大,助力嘉兴打造“智造创新强市”。

大抓项目、抓大项目,南湖新区始终坚持“项目为王”,全力以赴做好项目谋划、招引、推进和保障工作。今年前三季度,全区完成固定资产投资305.57亿元,同比增长9.6%,增速居全市第二。项目投资、制造业投资、高新技术产业投资增速均实现两位数增长,并且都处在全市前列;省“千项万亿”工程重大项目和中市“551”重点项目开工率均达100%,列全市第一。

今年,南湖新区已引进140个亿元以上制造业和可上规服务业项目,总投资457亿元,其中50亿元以上和世界500强项目5个,完成实际利用外资2.83亿美元。

与此同时,南湖新区通过“向上争取+向内盘活”,今年前三季度供应工业用地创新高,为项目推进提供了坚实保障,也为今后发展夯实了基础。

## 重点区块开发动作频频 “两大主平台”加速成长

建设亚太路科创带和城市创新区“两大主平台”是区委作出的重大战略部署,对建强主城区、加快提升中心城区首位度具有重大意义。

今年初以来,南湖新区聚焦“两大主平台”,千方百计加快重点区块开发建设,为主城区经济社会发展注入新活力。

亚太路科创带是南湖新区发展的核心主轴,是驱动高质量发展的关键所在。今年,亚太路科创带建设强力推进,各大区块动作频频,一系列项目谋划、落地、开工。

4月,地处亚太路科创带核心地带的桃李知识湖区规划发

布,当天的活动上,亚太路科创带和桃李知识湖区30个项目集中签约,总投资超160亿元。桃李知识湖区将成为“建强嘉兴主城区的新增长极”,目前相关项目正在全力推进中。

在城市创新区,南湖新区正全力以赴推进市区二环内“2+6”地块开发建设,谋划了包括“十大标志性项目”在内的22个重点项目,总投资百亿元、年度投资20亿元。民丰冶金板块、城北板块等重点地块开发加速谋划、推进,前瞻布局打造城市新地标,国际电商中心等22个重点项目开工建设。

“两大主平台”建设交相辉映,激发更强的发展动能。

(下转2版)



## 嘉兴华数携手分享精彩网络科技 共奏大视听产业新乐章

■记者 钟鑫媛 通讯员 刘真

本报讯 前天下午,嘉兴华数广电网络有限公司与分享精彩网络科技(嘉兴)有限公司举行合作协议签约仪式,双方旨在通过建立双赢、可持续发展的战略合作伙伴关系,共同奏响南湖新区大视听产业发展新乐章。

华数是全国领先的智慧广电运营商、数字服务提供商和融媒应用平台商,在全国有广泛的用户基础和本地生活的沉淀。分享精彩网络科技是国内领先的流媒体平台运营商,专注于全球影视剧版权内容的运营,旗下用户数量达千万级。

今年6月,南湖新区就携手御今控股(杭州)有限公司,开展了大视听产业战略合作签约,该合作项目成功落户解放街道。此次合作签约,嘉兴华数与分享精彩网络科技将以南湖新区大视听产业项目为引擎,聚焦视听新赛道,培育视听新技术、新业态,携手在内容原创、文旅赋能以及国际传播等方面达成多元化合作,为观众带来更加丰富的观影体验。

大视听产业是传统媒体与现代技术融合的重要链接,是跨媒介跨行业跨平台的产业集合体。嘉兴华数与分享精彩网络科技将依托南湖新区大视听产业基地,强化资源整合聚合,形成联动效应,推进媒体传播与通信服务合作收获更大成果,实现传统媒体与新媒体融汇升级,为南湖新区大视听产业高质量发展注入生机与活力。同时,双方也将助力更多新媒体企业在南湖新区落地,共同发展大视听产业。

据了解,解放街道辖区内的宣公弄区域建筑群改造升级后,形成了文化培训、红色题材展示、书店(书咖)等多业态建筑群。同时,嘉兴火车站宣公弄及风貌三角地也成为大视听项目的启动区,分享精彩网络科技(嘉兴)有限公司的入驻,将进一步激活南湖新区大视听产业基地活力,推动南湖新区大视听产业的数字化和智能化转型升级。

## 原创广场舞《犏牛》夺省金奖

■记者 李玲

本报讯 由浙江省文化广电和旅游厅主办的2024年浙江省群众广场舞大赛决赛日前在湖州精彩上演,全省共有25支优秀队伍、近千名演员同台竞技,最终,南湖新区原创广场舞作品《犏牛》喜获金奖。

当天,在秋风飒爽中,《犏牛》的演员们身着带有牛角装饰的表演服饰,一个个神采奕奕、威武雄壮,时而是犏牛者,时而又转变成牛的形象,展现了力与美的完美结合……凭借独特的非遗文化特色和精湛的舞蹈表演技艺,赢得了评委和观众的阵阵掌声。

据悉,该作品由南湖新区文化馆、嘉兴市文化馆(非遗中心)、南湖新区舞蹈家协会共同打造,取材自犏牛这一国家级非遗项目。

“中国式斗牛,目的不在杀牛,而在取胜,以武止蛮。”金庸先生曾对犏牛项目给予高度评价。斗牛士赤手空拳通过拧、扛、压等一系列动作把犏牛倒在地上且不伤牛身,被誉为“东方文明斗牛”。

“为了演好这个节目,前期我们还犏牛非遗传承人韩海华老师那里进行了采风,力求体现出浓郁的民族和地域特色。”节目编导、南湖新区文化馆表演艺术部主任黄珏介绍,舞蹈由26名男演员以广场舞的形式来演绎,通过服装道具的转换,配以节奏鲜明的舞蹈音乐,充分展现犏牛者的威武精神。

“广场舞作品获得省金奖,也充分展现了南湖新区舞蹈创作的能力和国家级非遗项目的魅力。”南湖新区文化和旅游局相关负责人表示,广场舞作为参与度最广的群众文化活动形式之一,表达了群众对新时代美好精神文化生活的追求。接下来,南湖新区将再接再厉,进一步挖掘地域特色,强化团队建设,打造更多群众喜闻乐见的文化艺术作品,不断满足人民群众的精神文化需求。

## “借古开今”南湖书法临创展开展

■记者 李玲 通讯员 张沈杰

本报讯 日前,“借古开今”南湖书法临创作品展在欣·美术馆开幕。展览由南湖新区文学艺术界联合会主办,区书法家协会承办,旨在进一步推进南湖新区书法艺术的繁荣和发展。

行草、楷书、隶书、篆书……区书法家协会主席莫森琪介绍,本次展览共有77人的154件作品参展,书体种类丰富、形式多样,是现阶段南湖新区书法水平的集中体现。

嘉兴市书法家协会主席沈岩松表示,书法是中华民族传统文化的璀璨明珠,有着独特的艺术魅力和深厚的文化内涵,本次临创展是一次创新形式的书法交流活动,“借古”就是要从传承经典中汲取养分,“开今”就是要植根传统、守正出新。

本次书法临创展既是对书法艺术的传承与弘扬,也是为广大书法爱好者提供一个展示才华、交流学习的平台。区文联相关负责人表示,南湖新区将不断搭建平台,积极组织推进各类书法进社区、进企业、进校园等活动,不断提高全区书法艺术的整体水平。

本次展览将持续至11月20日,欢迎感兴趣的市民前往。

## 秋日静好 品茶听书



昨天下午,在市区月河历史街区的一家茶馆前,游客们品茶听书,静享午后时光。

■摄影 记者 俞中岳

## “拓面”“增项”更好满足老年人生活需求 南湖新区积极推进新调整适老化改造政策实施

■记者 谢梦琦 通讯员 张含悦

本报讯 近日,浙江省4部门联合发布了关于《浙江省消费品以旧换新居家适老化改造实施细则》的补充通知,对此前相关内容进行局部调整。记者昨天从南湖新区民政局获悉,实施细则的优化调整正稳步推进,有效加快了政策的落地实施进程。

区民政局有关负责人表示,这一调整,一方面是因为在推进过程中看到了老年人群对于适老化改造的需求,许多家庭对特定类别的适老化产品有着迫切

的升级愿望;另一方面也是为了进一步简化申请流程,方便老年家庭顺利申请补贴,从而加力推进消费品以旧换新居家适老化改造工作,更好地满足老年人多样化的生活需求。

相比上一波政策,此次调整进一步直面现在很多厨房和卫生间改造具有整体性这一客观现实,让老年家庭在适老化改造的基础上,可以根据实际需求选择必需的物品和材料进行整体改造,并享受相应的补贴,但补贴范围不包括购置家电类产品。值得注意的是,同一房屋不

可同时享受居家适老化改造和旧房装修的厨卫整体改造两类补贴,消费者可以根据实际情况从高选择。

而考虑到部分老年家庭厨卫设施条件已相对较好,而对行走便利、康复理疗、智能监测等其他类产品有着更为迫切的需求,新政策允许这些家庭仅选购所需的其他类产品,不再受每户购置目录内改造类物品和材料不低于购置总金额15%(最低1000元)的规定限制,这一调整更加贴近老年人的实际需求。

为满足老年人对适老化改造

产品的多样化需求,新调整政策在原基础上,增加了适老化改造产品目录,新增了防干烧与定时灶具、炉灶自动熄火保护装置、助起沙发等8类产品项目。“本次政策调整的主要宗旨是放宽限制、拓宽覆盖面,旨在让更多老年家庭享受到政策的温暖和便利。”区民政局相关负责人说。

记者了解到,居家适老化改造对象依旧是居住在南湖新区的60周岁及以上老年家庭,其中60至79周岁老年人可享受50%的补贴,80周岁(含)以上老年人则可享受60%的补贴,每户补贴

最高不超过2万元。

老年家庭只需通过“浙里办”客户端,搜索“浙里康养”,打开“适老化改造”页面中购优惠码。改造完成后,再通过“适老化改造”页面申领补贴,并上传老年人本人或其家庭成员的银行账户、购置产品清单、支付凭证和发票。对于涉及施工改造的,相关企业还须上传改造合同、购置产品及改造前后的照片。民政部门在收到申请后,将及时审核并安排人员入户核对,对于符合补贴条件的家庭,将尽快把补贴资金拨付到位。

## 穿越75年·AI我家相册 ⑦

■记者 张佳丽 通讯员 孙卓

### 我们这样幸福走来

在竹林村,这几年翻新房屋的农户越来越多,楼房也越来越洋气,引来了城里居民羡慕的眼光。

“以前村里人有钱了就去城里买房,现在有钱了就回乡下盖新楼房,周末都想回农村待着!”王利峰自豪地说。

放在十多年前,这是村民“不敢想”的事情。曾经,竹林村是“华东第一养猪村”,王利峰家也不例外,他从父母辈就开始养猪,最早在屋后搭建猪棚,后来赚了钱就扩建。2005年,20多岁的王利峰从父母手中接过养猪的“接力棒”,在前院、后院搭了1000多平方米猪棚,最多的时候一年能出栏200多头猪。

因为养猪,腰包鼓了,但是居住环境越来越糟糕。“炎热的夏天,

晚上吃饭也不敢开门,苍蝇太多了,白色的电线时常是黑色的,仔细一看上面布满了苍蝇。”回忆起以前村里的环境,王利峰直摇头,“在城里工作的年轻人周末回家看父母,吃个饭就想往回逃,待不住。”

2003年,浙江启动了“千村示范、万村整治”工程,推动村庄环境整治。竹林村建起了沼气池、沼液池、干粪堆积池,但奈何村里养的猪实在太多了,村里环境没有得到根本改观。

2013年,嘉兴打响了治水首战,王利峰家就成了第一批“吃螃蟹的人”,推倒家中1000平方米的猪棚。短短两年时间,竹林村完成了近40万平方米猪棚拆除,年生猪存栏量从15万头到清零的巨大转变。

不养猪了靠什么维持生计?当时村里办起了各种培训

班,王利峰也上过几个,但都没有找到自己心仪的。经过小半年的筛选,他将目光投向了村里的民办幼儿园。“以前村里环境不好,有条件的人家都将孩子送到城里读书,村里幼儿园孩子少,也没人愿意接手。”即便如此,王利峰仍想试一试,“村里有好的幼儿园孩子们上学也方便,跟村里商量过后,最终由村里负责新建幼儿园,后面的事情全都交给我一手操办。”

2014年,王利峰投入100多万元筹建竹林幼儿园。从养猪户到一所幼儿园的负责人,从始至终王利峰都是怀着一颗对教育的敬重之心在做这件事。教师是幼儿园的生命力,之前学校的幼师都是临时工,因此他想办法聘请了专业的幼师和业务园长,让专业的人做专业的事,才能给孩子们最好的启蒙教育。

如今,竹林幼儿园被评为省三级幼儿园,学生从最初的80多名增加到现在的200多名。

这几年,幼儿园逐步迈上正轨,王利峰又感觉自己“闲”了下来。2022年,新丰镇招投标的“四位一体”保洁公司需要一名片区负责人,考虑到王利峰之前有过参与村里猪粪处理中心建设的工作经验,便向他抛出了橄榄枝。

如今40多岁的王利峰,又增加了一个新身份——新丰镇“四位一体”保洁负责人,由他负责新丰镇10个村的“四位一体”保洁工作,

(下转2版)



扫一扫  
看AI相册